

ТАЙНЫ ИСТОРИИ



Викинги

Стив Эшби; Элисон Леонард



Содержание

Введение	6
Карты	10

**ДО- И РАННЯЯ ВИКИНГСКАЯ
ЭПОХА** 15
(ок. 550–899 гг.)

**СРЕДНЯЯ ВИКИНГСКАЯ
ЭПОХА** 103
(ок. 900–999 гг.)

**ПОЗДНЯЯ
И ПОСТВИКИНГСКАЯ
ЭПОХА** 195
(ок. 1000–1500 гг.)

Словарь терминов	276
Предметный указатель	278
Список музеев	282
Источники иллюстраций	286
Благодарности	287

Введение

Грабители. Торговцы. Земледельцы. Искатели приключений. Изгои. Законотворцы. Викинги не перестают нас восхищать. Им уже посвящено бесчисленное множество книг, журналов, фильмов и телешоу — зачем же нужен еще один проект? Через артефакты повседневной жизни эта книга рассказывает совершенно новую историю. Такие вещи редко позволяют проследивать судьбы влиятельных личностей или политические изменения (хотя и расширяют наше понимание того, как народ к этим изменениям приспособлялся). Зато они много говорят о ритме повседневной жизни, о том, как представители разных социальных и экономических групп выстраивали быт.

Во многом эпоха викингов — лишь удобная выдумка, искусственный концепт. В широком смысле под ней понимается период с конца VIII до середины XI века, однако точную дату ее начала или завершения определить невозможно. На разных этапах этот мир включал в себя то, что сейчас называется Скандинавией, и значительную часть Северной Европы; он простирался на запад до островов Северной Атлантики (захватывая части восточного побережья Северной Америки) и на восток до самой Руси. Многие древние скандинавы в своих странствиях забирались еще дальше.

Поскольку провести строгие хронологические и географические границы невозможно, следует взглянуть на эпоху викингов с более практической точки зрения. На протяжении веков военной деятельности, раздробленности, торговли и сообщения — что делало этот мир цельным? Трансформация. Куда бы ни пошли древние скандинавы, они взаимодействовали с множеством народов, что приводило к переменам в их политическом и общественном устройстве, экономике и религиозных воззрениях. Цель нашей книги — через артефакты проследить некоторые из таких трансформаций. Мы рассмотрим, как сама материальная культура менялась в течение эпохи викингов, начиная с железного века Скандинавии (мира, из которого вышли викинги) и заканчивая Средними веками (миром, который викинги помогли создать).

В книге есть общая хронологическая траектория, но стоит оговориться, что определить точный возраст отдельных предметов невозможно, да и неуместно. Речь идет о нескольких сотнях лет; многие вещи на протяжении столь малого периода изменялись незначительно.

К тому же дискуссии по поводу датировки не нацелены на то, чтобы дать всесторонний обзор политической, социальной или

экономической жизни в IX–XI веках. Общество викингов, пусть огромное и включавшее в себя много взаимосвязанных элементов, было гораздо более политически фрагментированным и социально разнородным, чем у древних цивилизаций. Кроме того, эпоха викингов — не просто время, когда жили викинги. Конец IX века, например, — это период рыболовства и земледелия, а одновременно с тем — торговли и исследований, походов и колонизации. Через них не проходит одна общая нить. Книга раскрывает многообразие и многогранность этого мира. Получается более сложная, но притом и более интересная история.

Важно отметить, что в книге представлены артефакты, не только собственноручно изготовленные древними скандинавами, но и встречавшиеся им в походах. Это уникальный шанс взглянуть на миры, по которым путешествовали викинги, и народы, с которыми они сталкивались, — что было бы невозможно сделать, если бы мы фокусировались на классических образцах одного лишь скандинавского искусства. Кроме того, хотя многие из артефактов просто красивы сами по себе, они еще и подсвечивают важные нюансы; изящно декорированные украшения свидетельствуют не только о любви викингов к прекрасному, но и о существовавшем социальном неравенстве, угнетении и жестокости — так же красноречиво, как меч или топор.

Эта книга появилась на свет благодаря труду многих ученых. Поистине знаковой до сих пор остается монография *Viking Artefacts*



(«Памятники материальной культуры викингов») Джеймса Грэма-Кэмпбелла, опубликованная почти сорок лет назад. Мы не пытаемся дополнить ее, как не пытаемся конкурировать с передовыми исследованиями Сёреня Синдбека, представленными в работах *The World in the Viking Age* («Мир в эпоху викингов»; 2014; в соавторстве с Афиной Тракадас) и *Dragons of the Northern Seas* («Драконы северных морей»; 2015). Наша книга идет другой дорогой; сосредоточившись на опыте викингов, она сквозь призму артефактов рассматривает ряд тем, которые поднимает современная археология. Вместо того чтобы описывать предметы в деталях, она использует их как отправные точки в повествовании. Предметы не умеют говорить, но творческий подход и инновационные научные методы помогут нам прочесть их историю.

Изучение материальных памятников — не единственный способ понять культуру эпохи викингов. Важные перспективы открываются при рассмотрении самых разных свидетельств, начиная с документальных текстов и заканчивая отложениями, сохранившимися на зубах человеческих останков. И хотя результаты таких исследований, безусловно, придают форму и структуру идеям, высказанным в этой книге, сама книга предоставляет редкую возможность воссоздавать истории из мелочей. Одни из представленных находок — великие произведения искусства, многие другие — нет. Некоторые даже не были изготовлены викингами, однако все они в совокупности и составляли их мир.



ПОЗДНЯЯ И ПОСТВИКИНГСКАЯ ЭПОХА

КАРТА СКАНДИНАВИИ

В эпоху викингов Скандинавия не представляла собой единое целое, знакомых нам наций еще не существовало. Регион был неоднороден по ландшафту, расселению и политическому устройству. О его городах нам известно многое, однако они скорее исключение для общества сельского типа, прошедшего путь от родоплеменного строя до ранних форм государственности.

КАРТА МИРА ВИКИНГОВ (НА СЛЕДУЮЩЕМ РАЗВОРОТЕ)

Карта набегов, торговли и поселений скандинавов раннего Средневековья охватывала земли от Руси на востоке до острова Ньюфаундленд на западе, от Северного полярного круга до Черного моря. Однако в этом контексте нельзя говорить об империи — скорее, о группе поселений и колоний, которые правильно было бы охарактеризовать как диаспоры.





- ПРАРОДИНА ВИКИНГОВ
- ОБЛАСТИ, ЗАХВАЧЕННЫЕ В IX ВЕКЕ
- ОБЛАСТИ, ЗАХВАЧЕННЫЕ В X ВЕКЕ
- ИНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Датировка захватов в Европе и Северной Атлантике основана на анализе памятников археологии. Локальную активность можно проследить по сообщениям о набегах и завоеваниях, распространению вещей, служивших предметами торговли, а также по лингвистическим данным.

